



Генеральная Ассамблея

Шестдесят восьмая сессия

Официальные отчеты

Distr.: General
22 October 2013

Original: English

Шестой комитет

Краткий отчет о 8-м заседании,

состоявшемся в Центральном учреждении, Нью-Йорк, в пятницу, 11 октября 2013 года, в 10 ч. 00 м.

Председатель: г-н Кохона.....(Шри-Ланка)

позднее: г-н Штюхлер Гонценбах..... (Швейцария)

Содержание

Пункт 85 повестки дня: Верховенство права на национальном и международном уровнях (*продолжение*)

Пункт 84 повестки дня: Доклад Специального комитета по Уставу Организации Объединенных Наций и усилению роли Организации

В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться в кратчайшие возможные сроки за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Группы контроля за документацией (srcorrections@un.org) и вноситься в один из экземпляров отчета.

Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org/>).

13-50803 X (R) 261113 261113



Просьба отправлять на вторичную переработку



Заседание открывается в 10 ч. 05 м.

Пункт 85 повестки дня: Верховенство права на национальном и международном уровнях
(продолжение) (A/68/213)

1. **Г-жа Гриньон** (Кения) говорит, что верховенство права является основой мирного сосуществования и устойчивого развития в любом обществе. Учитывая тот факт, что наличие беспристрастной и независимой судебной системы имеет основополагающее значение для утверждения верховенства права, в Кении, в соответствии с Конституцией 2010 года, была проведена коренная реформа судебных органов, включившая повышение транспарентности в вопросах подбора кадров, улучшение условий службы для судебных работников, увеличение набора сотрудников и независимого финансирования, что в совокупности позволило совершенствовать судебные процессы. Судебная реформа была дополнена учреждением новых институтов в секторе правосудия и в секторе безопасности. Конституционная передача полномочий органам власти округов делает услуги судебных органов более доступными для народа и содействует доступу к правосудию.

2. На международном уровне правительство ее страны продолжает поддерживать цели, изложенные в Уставе и международных договорах, и содействовать их осуществлению. Будучи привержена делу борьбы с безнаказанностью, Кения ратифицировала Римский статут Международного уголовного суда, который признает право каждого государства осуществлять уголовную юрисдикцию в отношении лиц, совершивших серьезные преступления. Она включила принципы и положения Статута в новую конституцию и в Закон о международных преступлениях и сотрудничала с Судом даже тогда, когда с политической точки зрения это было трудно делать. Однако тот факт, что в настоящее время положения Римского статута толкуются и применяются механически, не позволяет в достаточной степени учитывать озабоченность сотрудничающего государства-участника и зачастую ущемляет национальные, региональные и международные интересы этого государства. Это фактически контрпродуктивно и несовместимо с идеалами борьбы с безнаказанностью и целями

содействия национальному примирению, улаживанию разногласий и возмещению ущерба жертвам. Сотрудничество между Судом и государством-участником должно быть взаимным. Система международного правосудия должна обеспечивать уважение той фундаментальной связи, которая существует между миром, безопасностью и правосудием. Утверждать, что методы государства и выбор им действий в отношении правовых и административных аспектов дел не имеют значения для Суда, и игнорировать политические последствия исхода дел представляется наивным. Возможно, пришло время уделить больше внимания принципу комплементарности, другими словами, принципу, заключающемуся в том, что Суд является судом последней, а не первой инстанции. Государства-члены должны быть готовы приложить коллективные усилия к тому, чтобы подвергать сомнению и корректировать систему при необходимости.

3. Как и в борьбе против терроризма, все государства должны тесно сотрудничать между собой, для того чтобы поддерживать верховенство права и положить конец безнаказанности. Сложность такой работы бросает более серьезный вызов развивающимся странам вследствие конкурирующих бюджетных потребностей. Эти вызовы можно преодолеть путем совместного использования потенциала и укрепления потенциала, по мере необходимости, а также посредством передачи технологий и информации. В связи с этим делегация Кении вновь выражает свою поддержку Программе помощи Организации Объединенных Наций в области преподавания, изучения, распространения и более широкого признания международного права и призывает обеспечить адекватное финансирование ее деятельности.

4. **Г-н Маопе** (Лесото) говорит, что верховенство права является необходимым условием для мирного сосуществования и сотрудничества государств, а также для обеспечения устойчивого развития, защиты и безопасности планеты. На заседании высокого уровня Генеральной Ассамблеи по вопросу о верховенстве права на национальном и международном уровнях, проведенном в ходе работы ее шестьдесят седьмой сессии, была подчеркнута необходимость всеобщей приверженности принципу верховенства права и

было обращено особое внимание на связь между верховенством права, правами человека и демократией.

5. Грубые нарушения международного гуманитарного права, имевшие место в последнее время, в частности отсутствие защиты гражданских лиц в ситуациях конфликта, все более частое нанесение ударов по женщинам и детям и использование сексуального насилия в качестве метода ведения военных действий, являются поводом для серьезной обеспокоенности. В случаях, когда возникают подозрения относительно подобных нарушений, необходимо всегда проводить тщательное и независимое расследование без придания ему политического характера. В области борьбы с безнаказанностью был достигнут значительный прогресс благодаря учреждению Международного уголовного суда; поддержка деятельности Суда должна стать императивом для Шестого комитета.

6. Все государства должны равным образом соблюдать нормы международного права. Избирательный подход и политика двойных стандартов при применении и соблюдении международных договоров подрывают саму суть верховенства права. Мирное урегулирование споров является одним из основных принципов международной правовой системы. В связи с этим, тот факт, что Международный Суд рассматривает большее количество дел, касающихся ряда аспектов международного публичного права, весьма обнадеживает.

7. Необходимо формировать подлинное глобальное партнерство с целью укрепить потенциал государств-членов, особенно развивающихся стран, по выполнению их международных правовых обязательств и, таким образом, устранить несоответствие между обязательствами на международном уровне и осуществлением на национальном уровне. Только общество, построенное на основе принципа верховенства права, обладает средствами для того, чтобы обеспечить улучшение условий жизни своего народа, предотвращать коррупцию и исправлять пороки общества.

8. В целях обеспечения добросовестности на административном уровне, соблюдения принципа верховенства права и подотчетности общественных

органов в Лесото были созданы правовые и организационные механизмы. Примером твердой приверженности Лесото принципу верховенства права является успешное решение проблемы масштабной коррупции при осуществлении многомиллионного Высокогорного водного проекта в Лесото и привлечение к ответственности как коррумпированных высокопоставленных должностных лиц, так и дававших взятки многонациональных корпораций, которые, как было показано, были инициаторами подкупа должностных лиц. Добиться успешного завершения этого дела удалось в основном благодаря решительной политической воле, проявленной правительством, компетентной судебной системе, международному сотрудничеству и помощи со стороны других государств и финансовых институтов. Это дело будет служить прецедентом, показывая, что даже развивающиеся страны могут эффективно привлекать к ответственности крупные многонациональные компании из развитых стран.

9. **Г-н Уакил** (Нигерия) говорит, что в Декларации Совещания на высоком уровне Генеральной Ассамблеи по вопросу о верховенстве права на национальном и международном уровнях верховенство права справедливо названо незаменимой основой для создания более спокойного и справедливого мира, связанной с тремя главными направлениями деятельности Организации Объединенных Наций, а именно: мир и безопасность, права человека и устойчивое развитие. Делегация его страны вновь подчеркивает, что вопросы верховенства права и развития следует рассматривать во взаимосвязи, в частности, в связи с повесткой дня в области развития на период после 2015 года. Нигерия выполнила обязательство, принятое во время этого мероприятия, сдав на хранение документы о присоединении к Международной конвенции о борьбе с захватом заложников и к Международной конвенции о борьбе с бомбовым терроризмом; она призывает другие государства выполнить взятые на себя обязательства. Помимо рассмотрения вопросов правосудия, равенства и справедливости, надлежащего управления и демократии, следует уделять должное внимание поощрению прав и расширению прав и возможностей женщин и девочек.

10. В ходе работы нынешней сессии особое внимание уделяется вопросам верховенства права и мирного урегулирования международных споров. В этом отношении, как представляется, государства недостаточно использовали средства мирного урегулирования споров, изложенные в статьях 33 – 38 Устава Организации Объединенных Наций. Нигерия показала пример, безоговорочно приняв решение Международного Суда по делу, касающемуся сухопутной и морской границы между Камеруном и Нигерией. В августе 2013 года Нигерия завершила вывод войск с полуострова Бакасси и его передачу Камеруну. Делегация его страны настоятельно призывает все страны, которые еще не сделали этого, незамедлительно признать юрисдикцию главного судебного органа Организации Объединенных Наций или использовать одно из других предусмотренных Уставом средств для мирного разрешения международных споров.

11. Делегация Нигерии также надеется увидеть предложения Генерального секретаря – согласно просьбе Генеральной Ассамблеи, содержащейся в ее резолюции 67/1 – о путях и средствах укрепления связей между верховенством права и тремя основными направлениями деятельности Организации Объединенных Наций.

12. **Г-н Руру** (Индонезия) говорит, что на национальном уровне верховенство права обеспечивает необходимую основу для создания политических, экономических и общественных институтов страны. Тринадцать лет назад в рамках процесса демократического преобразования в стране началось осуществление всесторонней правовой реформы на трех направлениях: укрепление потенциала судебных органов, полиции и других общественных институтов; расширение доступа к национальной системе правосудия; и создание групп сторонников правовой реформы. Кроме того, признавая важную роль гражданского общества и средств массовой информации в деле обеспечения подотчетности и транспарентности, правительство включило их в число партнеров, приняв ряд справедливых правил, разрешающих использовать право на свободу убеждений, соблюдая при этом права других. Правительство также признает, что правоприменительная деятельность должна осуществляться на основе уважения прав человека.

13. При рассмотрении вопросов верховенства права на международном уровне следует учитывать три момента. Во-первых, необходимо, чтобы все государства были в полной мере привержены международному порядку, основанному на соблюдении принципов Устава Организации Объединенных Наций и международного права; это влечет за собой обязательство уважать законные права других государств. Во-вторых, главные органы и специализированные учреждения Организации Объединенных Наций должны действовать в соответствии с высокими нормами законности и справедливости; среди прочего, это требует реформирования Совета Безопасности и активизации работы Генеральной Ассамблеи, с тем чтобы Организация стала подлинно представительной в новом тысячелетии. В-третьих, необходимо сформировать глобальное партнерство в целях укрепления потенциала, чтобы поддержать усилия развивающихся стран по устранению несоответствия между обязательствами, принятыми на международном уровне, и их осуществлением на национальном уровне.

14. Являясь одним из инициаторов Манильской декларации о мирном разрешении международных споров, Индонезия придает большое значение механизмам мирного урегулирования, в частности тем, которые упомянуты в статье 33 Устава, включая переговоры, посредничество и судебное разбирательство. Для разрешения территориальных споров достойным и дружественным образом Индонезия и соседние с ней государства полагались на Международный Суд. Усиление роли Суда должно стать частью общей реформы Организации Объединенных Наций.

15. **Г-н Альнамми** (Ирак) говорит, что укрепление верховенства права является необходимой основой для предпринимаемых Организацией Объединенных Наций усилий по предотвращению вооруженных конфликтов и поддержанию мира и безопасности. Уважение верховенства права – это проявление цивилизованности и прогресса, и приверженность его принципам необходима и государствам, и главным органам Организации Объединенных Наций. Создание международного порядка на основе верховенства права выдвигает на первый план человеческий фактор, связывая верховенство права с развитием и правами человека. Это

потребуется активизации усилий по достижению Целей развития тысячелетия с помощью партнерств между органами Организации Объединенных Наций и международными финансовыми институтами, правительственными органами, гражданским обществом и частным сектором. Делегация его страны подтверждает свою приверженность принципам, регулирующим отношения между государствами, которые изложены в Декларации Совещания на высоком уровне Генеральной Ассамблеи по вопросу о верховенстве права.

16. На национальном уровне в области верховенства права можно отметить положительные изменения, которые начались с принятия новой конституции, основанной на современных принципах, включая правление народа, уважение закона и прав человека, разделение полномочий, мирная передача власти и независимость судебных органов. Внешняя политика Ирака основывается на сотрудничестве, уважении суверенитета других государств, развитии дружественных отношений и мирном разрешении споров.

17. Укрепление верховенства права требует усилий по наращиванию потенциала государств для выполнения их международных обязательств. Делегация Ирака готова продолжать диалог с целью добиться того, чтобы прочной основой международного порядка стали принципы законности, солидарности и мира.

18. **Г-н Деста** (Эритрея) говорит, что правительство его страны, будучи привержено цели содействия верховенству права на национальном уровне, приняло новый закон, направленный на укрепление мира, безопасности и законности в обществе, включая меры по усилению беспристрастной судебной системы.

19. На международном уровне мирное разрешение споров является одним из важнейших принципов Устава. Придерживаясь этого принципа, Эритрея полностью выполнила арбитражные решения, вынесенные в отношении ее пограничных споров с Йеменом и Эфиопией. Она также подписала соглашение с Джибути о том, чтобы государство Катар выступило посредником в урегулировании их пограничного спора.

20. Эритрея по-прежнему твердо намерена поддерживать и совершенствовать международный

порядок, основанный на верховенстве права, стержнем которого является Организация Объединенных Наций. В этой связи государства-члены должны сообща работать над тем, чтобы обеспечить сохранение авторитета Устава и чтобы ни одна страна не обладала исключительным правом ставить себя над международным правом, применять его принципы избирательно или с использованием двойных стандартов; обеспечить соблюдение основополагающих принципов Устава, таких как запрещение угрозы силой или ее применения; принимать соответствующие меры в отношении тех, кто не выполняет свои договорные обязательства; активизировать работу Генеральной Ассамблеи и реформировать Совет Безопасности и другие многосторонние институты.

21. **Г-жа Салим** (Ливия) говорит, что в обществе, где нет верховенства права, мир и безопасность всегда находятся под угрозой. Верховенство права необходимо для защиты прав человека и гражданских свобод, для борьбы с насильственными преступлениями и для содействия устойчивому развитию. На национальном уровне укрепление верховенства права является приоритетной задачей для Ливии. Переходное правительство и Генеральный национальный конгресс работают над созданием государства, основанного на конституционном законе, который будет включать все элементы общества, защищать основные свободы, предусматривать мирную передачу власти, способствовать национальному примирению и восстановит доверие к государственным институтам. Конгресс принял закон о выборах, учредив Комиссию по разработке проекта конституции, а также закон о правосудии переходного периода. Делегация ее страны высоко оценивает роль Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) в области предоставления технической помощи и укрепления потенциала. Ливия подписала соглашение с Организацией Объединенных Наций, предусматривающее осуществление программ, направленных на восстановление нормальных условий и укрепление верховенства права.

22. На международном уровне Ливия подтверждает свою приверженность Уставу Организации Объединенных Наций, нормам международного права и международным

документам, участницей которых она является. Заседание высокого уровня Генеральной Ассамблеи внесло большой вклад в достижение общего понимания вопросов верховенства права. Делегация Ливии настоятельно призывает все государства-члены использовать имеющиеся механизмы для мирного разрешения споров, включая Международный Суд, форумы, согласованные в договорах, и посредничество. В этой связи делегация ее страны приветствует резолюцию, посвященную тридцатой годовщине принятия Манильской декларации о мирном разрешении международных споров. Она также приветствует резолюцию, предоставляющую Палестине статус государства-наблюдателя, не являющегося членом Организации, но в то же время поддерживает законную просьбу Государства Палестина о предоставлении полноправного членства в Организации Объединенных Наций.

23. **Г-жа Таратухина** (Российская Федерация) говорит, что в докладе Генерального секретаря об укреплении и координации деятельности Организации Объединенных Наций в сфере верховенства права (A/68/213) показано, что были предприняты определенные шаги с целью оптимизации работы Организации Объединенных Наций в этой области, и была сформирована новая концептуальная трехуровневая система, включающая местный, центральный и стратегический уровни. Однако основная задача оптимизации системы работы, по-видимому, пока еще не была выполнена, и, как представляется, результатом скорее стало создание дополнительных структур. Возможно, было бы полезно взглянуть на сложную задачу оптимизации деятельности в сфере верховенства права в рамках Организации Объединенных Наций сквозь призму Пятого комитета.

24. Делегация ее страны будет признательна за предоставление более подробной информации о функциях и задачах глобального координационного центра и Координационно-консультативной группы по вопросам верховенства права и о том, что подразумевается под ссылкой на новых субъектов в сфере верховенства права. Кроме того, не было представлено никакой конкретной информации о предлагаемых консультациях с приглашением ряда видных ученых-специалистов принять участие в подготовке серии статей по вопросам верховенства

права, которые послужат основой для дальнейших обсуждений. Следует напомнить, что государства-члены не давали полномочий в отношении этого процесса, и с ними не были проведены консультации; таким образом, результаты не могут быть навязаны государствам-членам в качестве основы их будущей работы в этой области. Делегация оратора будет признательна за предоставление разъяснений относительно процесса консультаций и информации об участвующих в них экспертах.

25. Особое внимание в ходе работы нынешней сессии уделяется вопросу верховенства права и мирному разрешению международных споров, что представляет собой важнейший элемент в деле предотвращения угроз международному миру и безопасности. Делегация ее страны придает особое значение свободе государств выбирать среди многих методов, предусмотренных в Уставе для мирного разрешения споров, включая переговоры, арбитраж и обращение к специальным органам. Несомненно, крайне важной инстанцией является Международный Суд. Российская Федерация на собственном опыте убедилась в высоких процессуальных стандартах, которых придерживается Суд. Международный трибунал по морскому праву также продемонстрировал свою исключительную юридическую квалификацию при урегулировании споров в этой области права. Мирное разрешение международных споров, по-видимому, будет самой плодотворной темой для развития в контексте Организации Объединенных Наций. Усилия должны быть направлены на укрепление институтов для разрешения споров, которые пользуются всеобщим признанием и доверием среди государств, а не на создание непрозрачных новых сверхструктур и подготовку документов о неясных намерениях.

26. **Г-н Ружичка** (Словакия) говорит, что делегация его страны заявила о своих обязательствах во время заседания высокого уровня Генеральной Ассамблеи по вопросу о верховенстве права в прошлом году, в ходе которого государства-члены подтвердили свою приверженность принципу верховенства права и его основополагающее значение для политического диалога и сотрудничества между всеми государствами. На национальном уровне правительство Словакии продолжает укреплять

законодательную базу и институциональную структуру, особенно в отношении наиболее уязвимых групп, а именно женщин, детей и меньшинств.

27. В международном плане верховенство права имеет существенное значение для реформирования сектора безопасности в целях обеспечения общественной безопасности и соблюдения прав человека. Стабильная и независимая правовая среда также имеет решающее значение для создания предпосылок для долгосрочного устойчивого развития в постконфликтных районах. В более общем плане верховенство права имеет значение для реализации и финансирования рамочной программы в области устойчивого развития после 2015 года, в частности для деятельности по привлечению негосударственных субъектов. Один из вопросов, задаваемых представителями частных компаний и негосударственных структур, заключается в том, как обеспечить стабильную, транспарентную и предсказуемую правовую среду для осуществления долгосрочных проектов.

28. Для того чтобы обеспечить действие адекватных судебных механизмов для урегулирования споров между государствами, необходимо усилить роль Международного Суда путем признания всеми государствами-членами его обязательной юрисдикции. Делегация его страны также призывает государства, которые еще не являются участниками Римского статута Международного уголовного суда, рассмотреть возможность его ратификации, поскольку борьба с безнаказанностью должна быть общим делом.

29. **Г-жа Ханчавели** (Грузия) говорит, что дискуссии подкрепили убеждение в том, что верховенство права является основополагающим элементом мира и безопасности, развития и уважения прав человека как на национальном, так и на международном уровне. Ключ к повышению эффективности международных институтов в деле мирного разрешения споров – расширить возможности рассмотрения международных споров в судебном порядке, и здесь Международный Суд играет главную роль. В связи с этим делегация Грузии призывает все государства, которые еще не сделали этого, признать обязательную юрисдикцию Суда.

30. Учитывая связанную с суверенитетом озабоченность относительно признания юрисдикции Суда, решение может быть найдено путем проведения более активного обсуждения вопроса о принципе суверенитета как ответственности. Если можно было бы достичь консенсуса относительно рассмотрения суверенитета главным образом под этим углом, то мир изменился бы и стал лучше. Полная возможность рассмотрения международных споров в судебном порядке также приведет к усилению других несудебных средств мирного разрешения споров, так как сторонам в споре будет ясно, что в случае, если соглашение не будет достигнуто, то вынесение объективного решения третьей стороной будет неизбежным.

31. **Г-н Танин** (Афганистан) выражает удовлетворение делегации его страны тем, что вопрос о верховенстве права по-прежнему занимает важное место в повестке дня Организации Объединенных Наций. Двенадцать лет назад Афганистан представлял собой страну, разоренную более чем двумя десятилетиями борьбы, в результате которой были разрушены государственные институты и уничтожены общественные структуры. Страна встала на путь государственного строительства и стабилизации, основанный на укреплении верховенства права, и добилась значительного прогресса. Принятая в 2003 году конституция гарантирует свободу печати, право собраний и выражения политических взглядов. Несмотря на сложные условия безопасности, в стране удалось провести президентские и парламентские выборы и выборы в советы провинций посредством свободного, честного, вызывающего доверие и транспарентного избирательного процесса, итоги которого были приняты огромным большинством граждан. Реформирование сектора безопасности завершилось созданием национальной армии и полиции, отличающихся более высоким уровнем профессионализма, которые взяли на себя ответственность за обеспечение безопасности во всех частях Афганистана; его страна благодарна международным партнерам за поддержку в этом отношении.

32. Что касается вопросов управления, то в стране осуществляется серьезная реформа государственных административных органов,

направленная на обеспечение транспарентности и подотчетности. Правительство прилагает усилия к тому, чтобы выполнить обязательства, принятые в контексте Токийской рамочной программы взаимной подотчетности. В целях выполнения на национальном уровне обязательств по международным конвенциям и протоколам Афганистан работает над укреплением национального законодательства и потенциала национальных институтов, включая Министерство юстиции и Верховный суд.

33. Международная система правосудия играет решающую роль в содействии верховенству права на международном уровне и обеспечивает важный механизм мирного разрешения споров, особенно благодаря чрезвычайно полезной работе Международного Суда.

34. Делегация его страны приветствует принятые недавно меры по улучшению координации и согласованности действий в рамках Организации Объединенных Наций в сфере верховенства права. Создание трехуровневой системы и возложение на Департамент операций по поддержанию мира и ПРООН функций глобального координационного центра по работе с органами полиции, судов и исполнению наказаний позволит Организации повысить эффективность поддержки странам в кризисных ситуациях. Правительство его страны надеется на тесное сотрудничество с совместной миссией глобального координационного центра по оценке и планированию в Афганистане, с уделением особого внимания принципу национальной ответственности.

35. **Г-н Зейдан** (наблюдатель от Государства Палестина) говорит, что верховенство права имеет существенное значение для осуществления управления и поддержания правопорядка в любом государстве и мира и безопасности на международной арене. На национальном уровне Государство Палестина совместно с партнерами в области развития последовательно работает над совершенствованием судебных процессов и потенциала и содействует верховенству права у себя в стране. Недавно правительство заключило рамочное соглашение об оказании помощи в целях развития с Организацией Объединенных Наций на 2014-2016 годы; одним из шести основных направлений деятельности в рамках этого

соглашения являются вопросы управления, верховенства права, правосудия и прав человека.

36. На международном уровне верховенство права, в частности международное гуманитарное право, обеспечивает защиту народов, живущих в условиях вооруженных конфликтов, в том числе в условиях иностранной оккупации. К сожалению, Израиль, оккупирующая держава, продолжает совершать серьезные нарушения международного гуманитарного права, усугубляя положение палестинского народа и все более дестабилизируя ситуацию на местах. Израиль настойчиво продолжает осуществлять колонизацию оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим. В своем консультативном заключении от 9 июля 2004 года по вопросу о правовых последствиях строительства стены на оккупированной палестинской территории Международный Суд подтвердил позицию международного сообщества, заключающуюся в том, что Израиль действовал в нарушение условий пункта 6 статьи 49 четвертой Женевской конвенции. Следует также отметить, что действия Израиля по переселению части своего населения на оккупированную палестинскую территорию соответствуют определению военного преступления в Римском статуте Международного уголовного суда.

37. Оккупация и колонизация Израилем палестинских и арабских земель является незаконной не только в соответствии с вышеупомянутыми документами и нормами обычного права, но также и согласно соответствующим резолюциям Генеральной Ассамблеи, Совета Безопасности, Экономического и Социального Совета и Совета по правам человека. Тем не менее, Израиль продолжает осуществлять свою незаконную кампанию, даже когда его представители говорят о мире. Надежды на возможное достижение всеобъемлющего мира рушатся из-за продолжающегося сноса палестинских домов и уничтожения палестинских земель для того, чтобы освободить место для строительства новых незаконных поселений, что еще больше подрывает жизнеспособность принципа сосуществования двух государств на основе границ, существовавших до 1967 года. В этой связи Государство Палестина решительным образом осуждает недавние заявления оккупирующей

державы относительно поселений и террористические акты поселенцев, направленные против палестинских мирных жителей, школ, церквей и мечетей.

38. Время играет существенную роль в усилиях международного сообщества по предотвращению того, чтобы поселенческая деятельность Израиля разрушила жизнеспособность Государства Палестина и перспективы достижения урегулирования путем переговоров в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Делегация его страны настоятельно призывает все государства предпринять согласованные коллективные действия с целью отказаться от экономических связей и взаимодействия их институтов с Израилем в связи с его незаконной практикой и настаивать на соблюдении принципа верховенства права. В этой связи делегация приветствует тот факт, что многие государства предприняли инициативу отказывать в финансировании израильским организациям на оккупированных арабских территориях и маркировать изделия, произведенные в израильских поселениях, соответствующим образом, как это сделала Южная Африка.

39. **Г-жа Элияху** (наблюдатель от Международного комитета Красного креста) говорит, что Международный комитет Красного Креста (МККК) оказывает государствам помощь в осуществлении международного гуманитарного права и разработке необходимой нормативно-правовой базы в целях укрепления верховенства права на национальном уровне. Значительная часть работы проводится в конфликтных и постконфликтных ситуациях в соответствии с мандатом, возложенным на Комитет Женевскими конвенциями 1949 года и Дополнительными протоколами к ним. МККК стремится вести разговор со всеми сторонами конфликта, с тем чтобы напомнить им об их обязательствах согласно международному гуманитарному праву, и поддерживает конфиденциальный диалог с соответствующими властями с целью обеспечить гуманное обращение со всеми лицами, содержащимися под стражей, и соблюдение во время содержания под стражей основных процессуальных гарантий и гарантий основных свобод.

40. Учитывая, что большего уважения принципа верховенства права можно добиться, если надлежащая правовая база уже создана до возникновения конфликта, МККК также осуществляет ряд мероприятий вне ситуаций конфликта, с тем чтобы повысить уважение к международным правовым нормам и принципам. По просьбе государств МККК оказывает помощь органам власти в осуществлении на внутригосударственном уровне не только Женевских конвенций и Дополнительных протоколов к ним, но и примерно двух десятков других договоров, касающихся защиты лиц и объектов в вооруженных конфликтах. По приглашению государств МККК также является организатором и участником информационно-просветительских мероприятий и программ профессиональной подготовки для военнослужащих, сотрудников правоохранительных органов, судебных органов, парламентариев и гражданского общества. Цель заключается в том, чтобы помочь создать сильную и четкую правовую базу и обеспечить, чтобы в случае начала военных действий их участники понимали, что в своих действиях они должны руководствоваться основополагающими правовыми нормами и принципами.

41. За 150-летнюю историю своего существования МККК был свидетелем того, что военные преступления совершались в ходе практически всех конфликтов. В таких случаях государствам надлежит привлекать виновных к ответственности, осуществляя уголовное преследование на основе принципов справедливости и транспарентности. Государства также должны выяснять судьбу и местонахождение пропавших без вести и уделять внимание нуждам их семей. Принятие соответствующих законов и постановлений, предусматривающих право семей знать об этом и их право на компенсацию, поможет семьям и общинам справиться с физическими и психологическими травмами.

42. **Г-жа Аренас** (Международная организация по праву развития) говорит, что верховенство права является важнейшей основой для обеспечения мира, безопасности, прав человека и развития. Международная организация по праву развития (ИДЛО) ставит своей задачей решение огромной проблемы – восстановление доверия людей к

системе правосудия. Недавно ИДЛО взяла на себя обязательство определить и проанализировать барьеры, стоящие перед женщинами-юристами и при доступе женщин к системе правосудия, и она призывает правительства и международное сообщество направлять больше ресурсов и энергии на решение особых проблем, с которыми сталкиваются женщины в системе правосудия.

43. Новый стратегический план ИДЛО точно следует политической линии, определенной Генеральной Ассамблеей в целях укрепления верховенства права. ИДЛО также считает своим долгом внести свой вклад в обсуждение на нынешней сессии темы интеграции вопросов верховенства права в повестку дня в области развития после 2015 года. Важным фактором, лежащим в основе неравномерного и недостаточного прогресса, является неравенство. В повестке дня в области развития после 2015 года первоочередное внимание следует уделить сокращению неравенства как отдельной цели. Борьба с неравенством и дискриминацией является непременным условием для ликвидации нищеты и голода и для содействия устойчивому развитию, и это требует преобразования принципов равенства и недискриминации в хорошие законы, политику и правила и более широкого участия народа в принятии решений, влияющих на его жизнь.

44. Наблюдается рост потребности большого числа стран в получении помощи в сфере верховенства права, однако объем ресурсов не соответствует уровню потребностей. Тем не менее, ИДЛО рада сообщить о том, что она значительно расширила свой портфель программ. Щедрый грант, предоставленный Нидерландами, позволит ей к концу года обеспечить дополнительный потенциал для осуществления мероприятий по содействию верховенству права.

45. ИДЛО опирается на новые механизмы по укреплению координации, изложенные в докладе Генерального секретаря (A/68/213), и стремится внести свой вклад в этот процесс; она рада продолжать многолетнее взаимодействие с Департаментом по экономическим и социальным вопросам, структурой «ООН-женщины» и Программой развития Организации Объединенных Наций. ИДЛО также приветствует усиление механизмов для совместной деятельности на страновом уровне и надеется способствовать

достижению цели более эффективного воздействия международного сотрудничества, особенно в странах, преодолевающих последствия конфликта. Она ценит дух открытости и диалога, характеризующий деятельность Группы по вопросам верховенства права, и надеется внести вклад в ее работу. ИДЛО также надеется сыграть свою роль в деле расширения партнерских связей и в стратегическом диалоге, который Генеральный секретарь намерен вести в области верховенства права.

46. Приблизить закон к людям – вот главное условие в деле поощрения устойчивого и инклюзивного развития. Содействие формированию культуры правосудия на основе принципа верховенства права имеет важнейшее значение для создания более безопасного, справедливого мира.

47. **Г-н Земет** (Израиль), выступая в порядке осуществления права на ответ, говорит, что делать мелкие выпады в адрес Израиля, по-видимому, является любимым занятием палестинской делегации. Тот факт, что наблюдатель от Палестины решил осудить Израиль в ходе обсуждения вопросов верховенства права, вызывает лишь иронию. Он очень кстати забыл упомянуть о многих нарушениях прав человека, совершенных органами безопасности Палестинской администрации на Западном Берегу, не говоря уже о многочисленных и ужасающих нарушениях прав человека, совершенных в Газе террористической организацией Хамас. Израиль является единственным действительно демократическим государством в регионе. После своего основания 65 лет назад он создал сильную систему правосудия, которая обеспечивает равенство всех людей, включая женщин, меньшинства, гомосексуалистов и молодежь; даже самые одиозные террористы имеют право на надлежащую правовую процедуру и справедливое судебное разбирательство. Оратор ценит время Комитета и не будет далее отвечать на необоснованные обвинения. Очень жаль, что палестинская делегация настаивает на политизации дискуссии вместо того, чтобы внести конструктивный вклад в дело содействия верховенству права.

48. **Г-н Зейдан** (наблюдатель от Государства Палестина), выступая в порядке осуществления права на ответ, говорит, что представитель Израиля представил Комитету ложные сведения и

дезинформацию. Он напомнил Комитету о профессионализме Израиля, но этот профессионализм заключается в отрицании верховенства права, отрицании неотъемлемого права палестинского народа на самоопределение, отказе в правах человека. Профессионализм Израиля проявляется в том, что его действия приводят к смерти, разрушениям, дестабилизации, нарушению международного права, в том числе резолюций Организации Объединенных Наций. Израиль действует профессионально в вопросах оккупации, а не в вопросах верховенства права. Делегация Израиля говорила о «мелких выпадах». Высокие цели Устава не являются «мелкими»; самоопределение – один из принципов Устава. Напоминание Комитету об обязательствах Израиля согласно Уставу и международному праву не является «мелким выпадом».

49. *Г-н Штюрхлер Гонценбах (Швейцария), заместитель Председателя, занимает место Председателя.*

Пункт 84 повестки дня: Доклад Специального комитета по Уставу Организации Объединенных Наций и усилению роли Организации (A/68/33, A/68/181 и A/68/226)

50. *Г-н Зинсу (Бенин), Председатель Специального комитета по Уставу Организации Объединенных Наций и усилению роли Организации, представляя доклад Специального комитета, говорит, что Специальный комитет проводил заседания в Нью-Йорке 19-27 февраля 2013 года, в ходе которых обсуждались вопросы, порученные ему согласно резолюции 67/96 Генеральной Ассамблеи. Из пяти глав доклада первая глава касается только процедурных вопросов; во второй главе рассматриваются вопросы, связанные с поддержанием международного мира и безопасности; в третьей главе речь идет о мирном урегулировании споров; в четвертой главе освещаются дискуссии, посвященные *Справочнику по практике органов Организации Объединенных Наций* и *Справочнику по практике Совета Безопасности*, и пятая глава посвящена обсуждению методов работы и определению новых тем.*

51. Был поднят ряд вопросов, которые требуют обсуждения в Шестом комитете, а именно: предложение о том, чтобы Комиссия

международного права, в контексте своей работы над темой об ответственности международных организаций, рассмотрела правовые последствия санкций, произвольно налагаемых на государства-члены Советом Безопасности; необходимость создания механизмов для оценки последствий санкций для третьих государств и для оказания помощи таким государствам; необходимость разработки критериев для обеспечения того, чтобы состав Совета отражал общий членский состав Организации и справедливое географическое распределение; и формулирование четкого определения того, что составляет угрозу международному миру и безопасности; необходимость проведения юридического анализа осуществления положений главы IV Устава; необходимость динамичного взаимодействия между делегациями по предложениям, рассматриваемым Специальным комитетом; необходимость настоятельно призвать региональные группы к выдвижению кандидатур на должности Председателя и других членов Бюро Специального комитета за достаточный срок до начала сессии, с тем чтобы они могли проводить первоначальные консультации и основную подготовительную работу и рассмотреть возможность проведения межсессионных консультаций для обсуждения некоторых пунктов повестки дня. Специальный комитет не может рассматривать эти вопросы по собственной инициативе, не имея на это конкретного мандата Генеральной Ассамблеи.

52. Что касается вопроса о справедливом географическом представительстве, то эту проблему иллюстрирует ряд примеров. Результаты недавних выборов в Международный Суд и Совет Безопасности показывают или, как в какой-то момент казалось вероятным, покажут преобладание представителей одного региона и недопредставленность другого. Поэтому важно установить критерии для обеспечения того, чтобы состав органов Организации Объединенных Наций правильно отражал членский состав Организации.

53. *Г-н Коронцис (директор Отдела кодификации Управления по правовым вопросам), представляя доклад Генерального секретаря о *Справочнике по практике органов Организации Объединенных Наций* и *Справочнике по практике Совета Безопасности* (A/68/181), говорит, что в докладе приводится краткая информация о прогрессе,*

достигнутом за прошедший год, и в пункте 13 изложены выводы для рассмотрения Генеральной Ассамблеей.

54. Что касается *Справочника по практике органов Организации Объединенных Наций*, то оратор хотел бы обратить внимание на обновленную таблицу о ходе работы над *Справочником*, доступную в электронном виде на портале PaperSmart. Из 50 томов, которые должны войти в это издание, 42 уже закончены; 28 из них изданы и 14 томов подготовлены и представлены на перевод и для издания. На веб-сайте Организации Объединенных Наций размещены исследования из 42 завершенных томов. В дополнение к этому, сигнальные варианты нескольких исследований по отдельным статьям Устава для тома III дополнений 7, 8 и 9 и значительное число исследований для дополнения 10 также размещены на веб-сайте в ожидании завершения работы над соответствующими томами. Электронная версия *Справочника* предусматривает функцию полнотекстового поиска на трех языках издания, а именно на английском, французском и испанском языках.

55. Ряд исследований были завершены в сотрудничестве с юридическим факультетом Колумбийского университета, юридическим факультетом Оттавского университета и Конкордской школой права. Секретариат будет продолжать привлекать стажеров и сотрудничать с академическими институтами главным образом в области исследований и сбора документов. При этом главную ответственность за качество и окончательную подготовку всех исследований несет Секретариат.

56. Что касается финансирования, то всем постоянным представительствам была направлена вербальная нота с напоминанием о возможности вносить добровольные взносы в целевой фонд, учрежденный в соответствии с резолюцией 59/44 Генеральной Ассамблеи. Однако за отчетный период никаких взносов не поступило. По состоянию на 30 сентября 2013 года остаток средств фонда составлял 9 242 долл. США; эта сумма не позволяет и далее пользоваться услугами консультантов. Учитывая, что в условиях финансовых ограничений добровольные взносы имеют решающее значение для сохранения темпов работы над *Справочником* и ведения его веб-сайта,

оратор настоятельно призывает государства-члены оказать поддержку фонду путем внесения добровольных взносов.

57. **Г-н Бовентер** (Сектор по исследованию практики Совета Безопасности и Устава Департамента по политическим вопросам) говорит, что Сектор продолжает добиваться прогресса в работе по обновлению *Справочника по практике Совета Безопасности*. В прошлом году он сосредоточил усилия на завершении подготовки семнадцатого дополнения, охватывающего период 2010 и 2011 годов, сигнальный вариант которого будет в скором времени представлен. Разработка восемнадцатого дополнения, охватывающего период 2012 и 2013 годов, начнется в начале 2014 года. Прогресса в подготовке справочника удалось добиться главным образом благодаря реализации инициатив по повышению эффективности, включая специальную подготовку персонала, пересмотр процесса редактирования, автоматизацию сбора данных, более широкое использование внутренних баз данных и постоянное обновление руководящих принципов в отношении составления дополнений.

58. Что касается отставания за предыдущие годы, то двенадцатое и тринадцатое дополнения изданы на английском языке и вскоре появятся на других языках; вариант четырнадцатого дополнения на английском языке будет издан в октябре 2013 года, а на других языках – в 2014 году. Индексация пятнадцатого дополнения находится на завершающей стадии, а шестнадцатое дополнение находится в процессе редактирования. Сектор продолжает сотрудничать с Департаментом по делам Генеральной Ассамблеи и конференционному управлению в целях сокращения интервала времени между завершением работы над дополнением и его изданием на всех шести официальных языках. Он также помогает устранить отставание в подготовке тома III *Справочника по практике органов Организации Объединенных Наций*; он представил все незавершенные исследования по статьям Устава за период с 1985 по 1999 годы и находится в процессе подготовки исследований, охватывающих период 2000–2009 годов.

59. В дополнение к этому, Сектор по исследованию практики Совета Безопасности и Устава реагирует на просьбы о предоставлении информации по практике Совета Безопасности и его вспомогательных органов, поступающие от

государств-членов, сотрудников Организации, студентов, ученых и исследователей. Он также работает над тем, чтобы сделать раздел веб-сайта Совета, посвященный *Справочнику*, более удобным для пользования, размещая таблицы и графики, показывающие исторические тенденции, и расширяя поисковые функции.

60. Было бы невозможно достичь прогресса без щедрых взносов в целевой фонд для обновления *Справочника*, в том числе взносов, внесенных Китаем и Турцией в 2012 году, и финансирования должности помощника эксперта Швейцарией. Оратор призывает все государства-члены внести взносы в целевой фонд или рассмотреть возможность такого финансирования, с тем чтобы не допустить нового отставания.

61. **Г-н Дехгани** (Исламская Республика Иран), выступая от имени Движения неприсоединившихся стран, говорит, что Специальный комитет по Уставу Организации Объединенных Наций и усилению роли Организации должен играть ключевую роль в нынешней реформе Организации Объединенных Наций. Важными элементами процесса реформирования являются демократизация главных органов Организации и обеспечение уважения к роли Генеральной Ассамблеи как главного совещательного, директивного и представительного органа Организации Объединенных Наций, в том числе в вопросах, касающихся мира и безопасности. Члены Движения неприсоединения вновь выражают свою озабоченность в связи с продолжающимся посягательством Совета Безопасности на функции и полномочия Генеральной Ассамблеи и Экономического и Социального Совета. Реформа Организации должна сохранить правовую основу Устава, и Специальный комитет может внести свой вклад в эти усилия, в частности путем исследования вопросов осуществления главы IV, особенно статей 10-14.

62. Тема санкций, вводимых Советом Безопасности, остается предметом серьезной озабоченности для неприсоединившихся стран. Санкции следует рассматривать как последнее средство, а не в качестве превентивной меры, и прибегать к ним следует только в том случае, когда существует угроза международному миру и безопасности или совершен акт агрессии. Санкции являются грубым инструментом, применение которого поднимает фундаментальные этические

вопросы о том, являются ли страдания, причиняемые уязвимым группам в подвергаемой санкциям стране, законным средством оказания политического давления. Цели санкционных режимов должны быть четко определены и базироваться на веских законных основаниях; санкции должны вводиться на конкретный промежуток времени и по достижении целей немедленно отменяться. Необходимо четко определять и подвергать периодическому обзору условия, выдвигаемые государству-участнику, в отношении которого применяются санкции. Следует также рассмотреть вопрос о компенсации. В своей резолюции [64/115](#) Генеральная Ассамблея приняла к сведению документ, озаглавленный «Введение и применение санкций Организации Объединенных Наций», и включила его в качестве приложения к этой резолюции. Члены Движения неприсоединения ожидают, что Совет Безопасности в своей будущей работе будет использовать этот документ в качестве руководства.

63. Новые темы, предложенные на предыдущих сессиях Специального комитета, заслуживают конструктивного обсуждения. Рабочий документ, представленный Боливарианской Республикой Венесуэла, дал повод для плодотворных дискуссий, и страны-члены Движения с интересом ожидают дальнейшего обсуждения этого предложения. В ходе обсуждений в Специальном комитете по-прежнему уделяется внимание вопросу о мирном урегулировании споров, который остается важным для Движения.

64. Хотя в обновлении *Справочника по практике органов Организации Объединенных Наций* и *Справочника по практике Совета Безопасности* был достигнут прогресс, отставание в подготовке тома III *Справочника по практике органов* устранено не было. Неприсоединившиеся страны призывают Генерального секретаря эффективно и в приоритетном порядке решать эту проблему.

65. **Г-жа Диегес Ла О** (Куба), выступая от имени Сообщества ладиноамериканских и карибских государств (СЕЛАК), говорит, что, учитывая ту важную функцию, которую выполняет Специальный комитет, настоятельно необходимо, чтобы в дополнение к текущим темам он имел весомую тематическую повестку дня, основанную на определенных им новых темах. Страны Сообщества вновь подчеркивают важное значение

обязательства по урегулированию споров мирными средствами, предусмотренными в Уставе. Специальный комитет должен продолжать рассматривать все вопросы, связанные с поддержанием международного мира и безопасности.

66. Законность применения санкций имеет решающее значение для их эффективности. Санкции должны вводиться и применяться в соответствии с Уставом и другими соответствующими нормами международного права, в частности теми, которые касаются прав человека. Страны Сообщества вновь подчеркивают важность приложения к резолюции 64/115 Генеральной Ассамблеи и призывают Совет Безопасности учитывать его в своей работе.

67. Специальному комитету также следует продолжать рассматривать вопрос об оказании помощи третьим государствам, пострадавшим от применения санкций. Хотя на сегодняшний день ни одно из государств-членов не обращалось за такой помощью, этот вопрос, тем не менее, следует рассматривать в превентивном порядке. Следует отметить, что Совет Безопасности часто делал исключения, разрешая государствам доступ к замороженным средствам в различных целях. Кроме того, на Генеральную Ассамблею и Экономический и Социальный Совет, от имени третьих стран, пострадавших от применения санкций, возложены обязанности по мобилизации и мониторингу усилий по оказанию экономической помощи со стороны международного сообщества и системы Организации Объединенных Наций, и Секретариат проводит работу в этом направлении, с тем чтобы предлагать решения и давать оценку заявкам, представленным пострадавшими третьими государствами Совету Безопасности согласно статье 50 Устава.

68. Страны-члены Сообщества придают особое значение работе Специального комитета. Задача заключается в том, чтобы оживить работу Специального комитета, с тем чтобы он мог эффективно осуществлять свой мандат как один из органов Генеральной Ассамблеи, внося, таким образом, ценный вклад в процесс активизации работы самого главного, согласно Уставу, органа. Специальный комитет, по особой просьбе Генеральной Ассамблеи, мог бы заниматься рассмотрением правовых аспектов реформ, в

отношении которых Ассамблея уже приняла решение. В рабочем документе, представленном Боливарианской Республикой Венесуэла, предлагается тема, заслуживающая рассмотрения. Страны-члены Сообщества призывают все государства-члены содействовать работе Специального комитета. Вместе с тем, учитывая скромные результаты, достигнутые в ходе работы последних сессий Специального комитета, необходимо совершенствовать подходы к повышению эффективности его работы.

69. *Справочник по практике органов Организации Объединенных Наций* и *Справочник по практике Совета Безопасности* вносят весомый вклад в международное право. Страны Сообщества высоко оценивают прогресс в ликвидации отставания в подготовке этих публикаций, достигнутый Секретариатом за последние несколько лет, и выражают благодарность тем государствам-членам, которые внесли взносы в целевой фонд.

70. **Г-н Салем** (Египет), выступая от имени Группы африканских государств, говорит, что Группа придает большое значение работе Специального комитета и той роли, которую он должен играть в активизации деятельности Организации Объединенных Наций. Группа напоминает о договоренностях в Итоговом документе Всемирного саммита 2005 года, касающихся, в частности, вопросов санкций, верховенства права и усиления роли Организации Объединенных Наций. Принимая во внимание принятый ранее Специальным комитетом документ, который является приложением к резолюции 64/115 Генеральной Ассамблеи, Группа африканских государств в то же время подчеркивает, что есть другие аспекты санкций, которые следует обсудить Специальному комитету. Полномочия Совета Безопасности на введение санкций должны осуществляться в соответствии с положениями Устава и нормами международного права и только после того, как будут исчерпаны все средства мирного урегулирования, предусмотренные в главе VI Устава. Санкции должны вводиться на определенный период времени, подвергаться периодическому обзору и по достижении целей немедленно отменяться. Кроме того, в целях смягчения гуманитарных последствий санкций они должны быть неизбирательными и адресными. Что касается

другого вопроса, вызывающего серьезную озабоченность, то Группа африканских государств рассматривает введение односторонних экономических санкций против развивающихся стран как инструмент внешней политики, как нарушение международного права и права на развитие.

71. Группа африканских государств открыта для обсуждения всех предложений, внесенных в повестку дня Специального комитета, и проявляет большой интерес к пересмотренному предложению Ливии об усилении роли Организации Объединенных Наций в поддержании международного мира и безопасности. Что касается определения новых тем, то все государства-члены имеют право представлять соответствующие новые предложения. Ситуация, когда Комитету не разрешают рассматривать подобные предложения, но при этом критикуют его за отсутствие результатов, представляется нелогичной. В этой связи Группа африканских государств ссылается на предложение Ганы о включении нового пункта, касающегося сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями в вопросах, связанных с поддержанием международного мира и безопасности.

72. Подтверждая закрепленные в Уставе принципы мирного урегулирования споров, что является одной из важнейших целей Организации Объединенных Наций, Группа африканских государств признает важную роль судебных механизмов, включая Международный Суд, и настоятельно призывает государства-члены самым эффективным образом использовать существующие процедуры для предотвращения и мирного урегулирования споров.

73. Что касается *Справочника по практике органов Организации Объединенных Наций* и *Справочника по практике Совета Безопасности*, то Группа африканских государств одобряет выводы, содержащиеся в докладе Генерального секретаря (A/68/181). Она с удовлетворением отмечает достигнутый прогресс в ликвидации отставания и с интересом ожидает издания этих двух справочников на всех официальных языках Организации Объединенных Наций.

74. **Г-н Марик** (наблюдатель от Европейского союза), выступая также от имени стран-кандидатов Черногории и бывшей Югославской Республики Македония; стран, находящихся в процессе стабилизации и ассоциации Албании и Боснии и Герцеговины; а также Грузии, Норвегии и Республики Молдова, говорит, что санкции остаются важным инструментом, предусмотренным Уставом, для поддержания и восстановления международного мира и безопасности. Практика Совета Безопасности в последние годы продемонстрировала возможность адресного введения санкций, что позволяет минимизировать вероятность неблагоприятных последствий для гражданского населения и третьих сторон. В своем докладе по этому вопросу (A/68/226) Генеральный секретарь указывает, что в 2013 году ни Генеральная ассамблея, ни Экономический и Социальный Совет не сочли необходимым предпринимать какие-либо действия по оказанию помощи третьим странам, пострадавшим от санкций, и что с 2003 года ни одно государство не обращалось за такой помощью. В свете этих выводов очевидно, что вопрос об оказании помощи третьим странам, пострадавшим от применения санкций, больше не является актуальным и должен быть снят с повестки дня Специального комитета.

75. В более общем плане государства-члены Европейского союза по-прежнему решительно выступают за осуществление решения Специального комитета по совершенствованию методов его работы, содержащегося в докладе Комитета за 2006 год (A/61/33, пункты 72 и 73). В целях более эффективного использования ресурсов изучению предложений о включении новых пунктов в его повестку дня должен предшествовать обзор всех имеющихся пунктов и анализ полезности их дальнейшего обсуждения, принимая во внимание их сохраняющуюся актуальность и степень вероятности достижения консенсуса. Возможно, также было бы полезно вновь рассмотреть вопрос о продолжительности и частотности сессий Специального комитета.

76. Что касается *Справочника по практике органов Организации Объединенных Наций* и *Справочника по практике Совета Безопасности*, Европейский союз отмечает прогресс, достигнутый в ликвидации отставания, и приветствует более активное использование при подготовке

исследований программы стажировок и дальнейшее расширение сотрудничества с академическими институтами. Учитывая значение этих двух публикаций как инструментов для исследовательской деятельности международного сообщества и их важность с точки зрения сохранения институциональной памяти Организации, Генеральному секретарю следует продолжать прилагать усилия по обновлению этих двух публикаций и обеспечить их наличие в электронном виде на всех языках. Отмечая, что новые добровольные взносы в целевой фонд не поступали, Европейский союз признает, что для эффективной работы по устранению отставания в подготовке *Справочника по практике органов Организации Объединенных Наций* настоятельно рекомендуется внести дополнительные взносы.

Заседание закрывается в 13 ч. 00 м.